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ність декларованих прав їх реальному втіленню; 2. Наставництво -  одна 
з форм соціальної та психологічної адаптації дітей, влаштованих до 
медичних, навчальних, виховних закладів, інших закладів та установ, 
в яких проживають діти, позбавлені батьківського піклування, до само
стійного життя. 3. Договір про наставництво входить до групи сімейно- 
правових договорів соціального сприяння дітям, позбавленим батьків
ського піклування.

Булеца С. Б.,
доктор юридичних наук, професор, 
завыдувач кафедри цивільного права та 
процесу юридичного факультету ДВНЗ 
«УжНУ»
Менджул М. В.,
кандидат юридичних наук, доцент, до
цент кафедри цивільного права та про
цесу юридичного факультету ДВНЗ 
«УжНУ»
Паніна Ю. С.,
кандидат юридичних наук, старший ви
кладач, доцент кафедри цивільного 
права та процесу юридичного факуль
тету ДВНЗ «УжНУ»

ПОНЯТТЯ ТА ПРАВОВІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ПРАВ 
ЛЮДИНИ ЧЕТВЕРТОГО ПОКОЛІННЯ У СФЕРІ 

ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я

Проблематика формування четвертого покоління прав людини та його 
правового регулювання все частіше піднімається в наукових колах. За
родження цих прав є цілком закономірним явищем в силу розвитку на
уки, новітніх технологій, генної інженерії. Серед прав четвертого поко
ління найбільш суперечливими є саме права у сфері охорони здоров’я, 
які з одного боку дозволяють вирішити окремі проблеми людства (на
приклад, такі як безпліддя, необхідність в органах для трансплантації 
тощо), а з іншого боку можуть становити серйозну загрозу для майбутніх 
поколінь. Тож для того, щоб в подальшому мати змогу досліджувати до- 
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пустимість правового закріплення прав четвертого покоління у сфері 
охорони здоров’я та механізми їх реалізації, необхідно чітко визначити, 
що саме входить до прав людини четвертого покоління в сфері охорони 
здоров’я та які наразі існують правові засади для їх міжнародного визна
ння та закріплення.

Проблематику четвертого покоління прав людини на сьогоднішній 
день досліджують такі науковці як: О. Аврамова, О. Барабаш, С. Булеца, 
Р. Гревцова, О. Жидкова, Є. Корчака, О. Крилова, І. Сенюта, С. Стеценко, 
П. Оленин, М. Тиріна та інші. Також у вітчизняній правовій науці на
явні дослідження, присвячені окремим правам, таким як право на евта- 
назію, на трансплантацію органів, зміну статі і т. д. Однак в комплексі 
питання четвертого покоління прав людини саме в сфері охорони здоров’я 
наразі не є достатньо дослідженим, тому потребує подальшого ґрунтов
ного та системного аналізу.

У правовій науці загальновизнаною є концепція трьох поколінь прав 
людини. До першого покоління прав людини належать, зокрема, грома
дянські та політичні права, які відбивають так звану «негативну свобо
ду» -  зобов’язують державу утриматись від втручання у сферу особистої 
свободи, і, навпаки, створити умови участі громадян у політичному 
житті. Це -  право на життя, право громадянина на свободу думки, совісті, 
релігії, на рівність перед законом, на участь у здійсненні державних 
справ, свободу і безпеку особи, тощо. У будь-якому випадку зазначені 
права інтерпретуються як невідчужувані, такі, що не підлягають обме- 
женню[1, с. 729].

Розвиток такі права отримали в період встановлення юридичної 
рівності та знайшли своє відображення у Загальній декларації прав лю
дини, Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, 
а також у конституціях більшості країн світу.

Друге покоління прав людини складають позитивні соціально-еко
номічні та культурні права, такі як право на працю, вільний вибір місця 
та характеру роботи, право на відпочинок, на соціальне забезпечення, на 
освіту, на медичне обслуговування тощо. Це покоління прав людини ви
кристалізувалось після Другої світової війни, хоча деякі дослідники 
схильні вважати, що формуватися це покоління прав почало ще 
в XIX ст. в ході боротьби за поліпшення економічного стану працівників. 
Особливість прав другого покоління в тому, що вони не можуть реалізо
вуватися без участі держави щодо їх забезпечення [2, с. 565-566].
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Становлення третього покоління прав людини пов’язане з національ
но-визвольним рухом країн, що розвиваються, а також із загостренням 
глобальних світових проблем після Другої світової війни. До прав третьо
го покоління можна віднести права на політичне, економічне, соціальне 
і культурне самовизначення; на економічний та соціальний розвиток; на 
користування спільним спадком людства; на мир; на здоров’я та безпеч
не довкілля; на гуманітарну допомогу та інші [3, с. 164].

Більшість науковців доходять висновку, що класична тріада поколінь 
прав людини вже не в достатній мірі відображає сучасні процеси розви
тку прав людини в умовах глобалізації та розвитку людських можливос
тей. Тож варто погодитись з тим, що на сьогоднішній день вже існують 
права людини четвертого покоління.

П. В. Оленин виділяє такі засади формування четвертого покоління 
прав людини: визнання високого статусу особи; прагнення єдності норм 
права, моралі, релігії при визначенні поведінки як правової; визнання 
права на індивідуальність особи, що включає повагу до особливих потреб 
людини, які надають їй можливість бути несхожою на інших; установ
лення суверенності людини щодо держави. Це дає змогу особі реалізо
вувати свої ідеї, погляди, потреби незалежно від інших суб'єктів, але 
в межах існування єдиного правового поля [4, с. 15].

До прав людини четвертого покоління прийнято відносити права на 
штучне запліднення, евтаназію, одностатеві шлюби, вільну від дитини сім’ю, 
зміну статі, трансплантацію органів, клонування, використання віртуальної 
реальності, право на незалежне від державного втручання життя за релігій
ними, моральними поглядами; право на доступ до Інтернету.

Із зазначених прав до прав людини четвертого покоління саме у сфе
рі охорони здоров’я належать права на: штучне запліднення; евтаназію; 
трансплантацію органів; клонування; зміну статі.

Зміна статі має подвійну правову природу. З одного боку -  це спосіб 
самовираження. В цьому контексті право на зміну статі можна тісно 
пов’язати з правом на свободу думки та на повагу до приватного і сімей
ного життя. З іншого боку, зміна статі передбачає втручання в біологічне 
функціонування організму, суттєву зміну гормонального фону і т.д. Тож 
зважаючи на те, що зміна статі завжди супроводжується медичним втру
чанням, на нашу думку, право на зміну статі теж варто віднести до прав 
людини четвертого покоління у сфері охорони здоров’я.

Окрім того, зміна статі впливає на ще одне важливе право -  право на 
сім’ю. Адже у разі зміни статі одним із подружжя можливі два варіанти:
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якщо партнер не погоджується з таким рішенням, то шлюб розривається; 
якщо ж погоджується, то постає питання про виникнення шлюбних від- 
і юсин між особами однієї статі. Як відомо, законодавство багатьох держав 
і іе визнає одностатеві шлюби (в тому числі і Україна) [5, с. 141-142]. Таким 
чином, запровадження на законодавчому рівні права на зміну статі може 
і юроджувати правову колізію в контексті права на шлюб цієї особи, якщо 
па момент зміни статі вона вже перебувала у шлюбі. Зазначене питання 
і ютребує подальшого дослідження та належного правового врегулювання.

Правове підґрунтя прав людини четвертого покоління у сфері охоро
ни здоров’я є дуже неоднорідним. Деякі із зазначених прав існують не 
тільки в науковій доктрині, але і закріплені на законодавчому рівні 
и окремих державах. Так, наприклад, евтаназія легалізована у Нідерлан
дах, Бельгії, Люксембурзі, окремих шатах США.

Однак щодо окремих прав четвертого покоління у сфері охорони 
здоров’я вже існує однозначна позиція Ради Європи, ЄС та деяких між
народних організацій. Наприклад, Хартія Європейського Союзу про 
основні права в п. 1 ст. З встановлює, що кожна людина має право на 
власну фізичну і душевну цілісність, а п. 2 конкретизує: при застосуван
ні досягнень медицини і біології необхідно особливо дотримуватися 
таких вимог:

-  добровільна і належним чином оформлена згода зацікавленої осо
би відповідно до правил, встановлених законом;

-  заборона застосування євгеніки (практики покращення духовного 
і фізичного здоров’я людини), особливо її частини, що має на меті се
лекцію людей;

-  заборона використання людського тіла і його частин як джерела 
прибутку;

-  заборона відтворення людини за допомогою клонування [6, с. 215].
Таким чином, під правами людини четвертого покоління у сфері

охорони здоров’я необхідно розуміти такі права, які нерозривно пов’язані 
з невід’ємними правами людини, та виникли внаслідок значного розви
тку науки та технологій у сфері біології та медицини. До зазначеної ка
тегорії на сьогоднішній день можна віднести права на: штучне заплід
нення; евтаназію; трансплантацію органів; клонування;зміну статі. 
()чевидно, що найближчим часом зазначений перелік розшириться в силу 
активних розробок в медицині та в генній інженерії зокрема.

Правовий базис для регулювання прав людини четвертого покоління 
у сфері охорони здоров’я вже почав формуватись та знайшов своє ви
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раження в законах окремих країн світу, які визнають деякі із зазначених 
прав, а також в актах міжнародних інституцій (Ради Європи, Європей
ського Союзу та ін.).
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